



ATA DA DÉCIMA SEXTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO FÓRUM PERMANENTE DE ENERGIA DA UFAM

1 Aos vinte e nove dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e dois, por videoconferência, realizou-se
2 a décima sexta reunião ordinária do FPE/UFAM sob a presidência do Prof. Dr. Rubem Cesar Rodrigues
3 Souza, diretor do Centro de Desenvolvimento Energético Amazônico – CDEAM/UFAM, contando com a
4 presença dos seguintes membros: Sra. Alessandra Mathyas e Sr. Saulo Lira, representante e titular,
5 respectivamente, da WWF-Brasil; Sr. José Alan, representante do SENAI-AM; Prof. Dr. Israel Gondres
6 Torné, representante da Universidade do Estado do Amazonas – UEA; Sr. Igor Mineiro, representante da
7 Prefeitura Municipal de Manaus; Cel. Luciano, representante do Comando Militar da Amazônia; Sra. Noira
8 Auzier, representante do SEBRAE-AM; Sr. Selvio Picanco, representando a Agência Reguladora de Serviços
9 Públicos Concedidos do estado do Amazonas; Profa. Dra. Paula Meyer, representante da Sociedade
10 Brasileira de Planejamento Energético; Sra. Edimary Porto, representante da SUFRAMA; Sr. Mário Silva,
11 representante suplente do BASA; Sr. Ricardo Baitelo, representante do IEMA; Sra. Raquel Caldas,
12 representante da CIGAS; Sr. Gilberto Arsiolli, representante da ABIN; Profa. Dra. Graciete, representante
13 da Universidade Federal de Roraima e; Prof. Dr. Thiago Soares, representante titular da Universidade
14 Federal do Pará. Dando início à reunião, após saudar a todos o presidente passou aos informes
15 esclarecendo as dificuldades técnicas que estava vivenciando para realizar a reunião. Inicialmente o
16 presidente registrou o falecimento do Engo. Alexandre Alberto, coordenador do Fórum de Energias
17 Renováveis do Estado de Roraima, dando seus pêsames a parentes e amigos. A profa. Dra. Graciete,
18 representante da UFRR, pediu para registrar a importância das ações do Engo. Alexandre, tanto no campo
19 profissional quanto pessoal e que seu falecimento significou uma grande perda para o estado e para a
20 região. Em seguida o presidente informou que o SENAI Nacional constituiu o Comitê Técnico Setorial
21 Nacional Virtual da área de Hidrogênio Verde e que o CDEAM foi convidado para integrá-lo. Foi
22 informando que o objetivo do Comitê é estabelecer os conteúdos de diferentes cursos na área de
23 hidrogênio verde que irão ser ministrados em diversos estados brasileiros. Por fim, o presidente informou
24 que foram aceitas as contribuições que o Fórum encaminhou ao Ministério de Minas e Energia referentes
25 aos leilões de energia para os sistemas isolados, o que significa uma expressiva contribuição do Fórum
26 para o desenvolvimento regional. O presidente enfatizou que as contribuições foram alicerçadas no
27 estudo realizado pelo Instituto Energia e Desenvolvimento Sustentável – INEDES. Em seguida franqueou
28 a palavra para quem desejasse fazer uso da mesma para informe. Não havendo interesse de manifestação,
29 o presidente deu início às tratativas da pauta. Como primeiro ponto da pauta foi tratada a apreciação da
30 ata da décima quinta reunião ordinária do FPE/UFAM. Prestados os esclarecimentos a ata foi posta em
31 votação sendo aprovada com 1 (uma) abstenção. No segundo ponto da pauta, o Prof. Rubem, passou a
32 palavra para a Sra. Juliana Ferreira Borges, Coordenadora Nacional do Polo de Referência Óleo e Gás
33 Onshore, do SEBRAE, que substituiu a Sra. Aline Lobo. A Sra. Juliana agradeceu a oportunidade e fez a
34 explanação do projeto do SEBRAE intitulado Polo de Referência Óleo e Gás Onshore. Concluída a
35 apresentação foram feitos os questionamentos, sendo deliberado o seguinte: i) o SEBRAE irá fazer uma
36 apresentação na próxima reunião do Fórum acerca de outras ações pertinentes ao tema energia como o
37 Polo de Energias Renováveis; ii) o Fórum irá sugerir por qual município, dentre os que atualmente
38 recebem royalties de óleo e gás, que será abordado para uma ação de sensibilização de forma conjunta
39 com o SEBRAE; iii) Será feito convite para a ENEVA participar do Fórum da UFAM. Dando prosseguimento
40 a pauta da reunião, o presidente passou a palavra ao Sr. Samir Eid Pessanha, a Sra. Karine Julião e a Sra.
41 Jolemia Chagas, do Centro de Estudos em Sustentabilidade da Fundação Getúlio Vargas, para discorrerem
42 sobre o trabalho intitulado “Agenda de Desenvolvimento Territorial para a Região da BR-319:
43 Fortalecendo Territórios de Bem Viver”. Com a palavra o Sr. Samir fez a exposição do tema. O presidente



Poder Executivo
Ministério da Educação
Universidade Federal do Amazonas
Centro de Desenvolvimento Energético Amazônico



UFAM

44 agradeceu e franqueou a palavra a quem desejasse fazer uso. Prestados os esclarecimentos, o presidente
45 agradeceu e colocou o Fórum a disposição para contribuir com o desenvolvimento do projeto. Ato
46 contínuo, o presidente passou a palavra para o Dr. Ricardo Baitelo, para que o mesmo discorresse acerca
47 das “Atividades do Instituto Energia e Meio Ambiente – IEMA”. Com a palavra o Dr. Ricardo expôs as
48 atividades do IEMA. Finalizada a apresentação o presidente agradeceu a exposição, elogiou o trabalho
49 que vem sendo desenvolvido pelo IEMA e agradeceu o aceite do IEMA para compor o FPE/UFAM. Não
50 havendo questionamento, o presidente passou para o último ponto da pauta. O prof. Rubem esclareceu
51 que, no início da reunião, recebeu um telefone do Sr. Marco Villela, secretário de energia que esclareceu
52 que, devido às mudanças que estavam ocorrendo na pasta em que está subordinado, não teria como
53 representar o estado até que sua situação de permanência no governo fosse confirmada. Diante dessa
54 situação não seria possível tratar o tema constante da pauta. Diante desse cenário foi deliberado que o
55 presidente solicitaria uma reunião com o novo titular da SEDECTI para expor a importância da
56 continuidade das ações sob a responsabilidade direta do estado e que estavam pautadas pelo Fórum. Por
57 fim, nada mais havendo a tratar, o presidente deu por encerrada a reunião, sendo lavrada a presente ata.